


divisibile per 3
S
2 divisib; ¢ la somma

le per 3.

* 4,26, 100, 84, ecc.

® 156 infatti1 +5 + 6 = 12
° 786 infatti 7 + 8 + 6 = 21

B

* 800:4 =200
° 316 infatti 16: 4 =4
° 5832 infatti32 : 4 =8

® 1350, 14885, ecc.

° 72infatti7 +2=9

* 639infatti6+3+9=18 18:9=2

° 100, 450, 1260, 80630, ecc.

S divisibile per 10 se termina con 0.

ARARE |

";IZI per  \MP

pleta la tabella
r0 (V) o falso (F).

& divisibile per..-

-
=)

SR ]

I 1n ogni gruppo cerchia sol

Cerchia con il rosso i numeri divisibil ei?. ‘
..... e 1.

con il blu i numeri divisibili per 3 e con il

Metti una cifra al posto dei puntini in modo
che il numero sia divisibile per 3.

il numero evidenziat




ATTIVITA 77

I CRITERI DI DIVISIBILITA

Leggi le strategie suggerite in pagina: RICORDA!
ti permettono di stabilire se un numero T 1
e divisibile per 2, 3, 4 0 5 senza eseguire
la divisione.

numero se la divisione ha resto O/,

; . & Elimina con le X dli intrusi tra i numeri
- Un numero & divisibile per 2 se la sua = divisibili per 2.

- cifra delle unita ¢ 2 o un suo multiplo. . 5348 6352 843

Per esempio, 6254 ¢ divisibile per 2 94340 67}8?15 73006
in quanto 4 & un multiplo di 2. :

{ 3 ....................... S s o Gompleta | numer in modo che
Z Un numero e dNISIbIIe per 3 se la somma : siano divisibili per 3.

 delle sue cifre & 3 o un multiplo di 3

: 543 870 43574
¢ Per esempio, 546 & divisibile per 3 Py £ 3 :é'
in quanto 5+4+6=15,cheé multlplo di 3 20001 24570% 8763 6

{ 4 ........................................................................ . Completa i numeri in modo che
- Un numero ¢ divisibile per 4 se :  siano divisibili per 4.

~ le ultime due cifre sono 00 oppure
- formano un multiplo di 4 L 21k 328

1500
\ : L EL 98D 5424 31600
' ¢ Per esempio, 2736 ¢ divisibile per 4
' : in quanto 36 & un multlplo cHEE

( 5 unmédwhkwsse X smvi;ei humeri S
- la sua uttima cifra ¢ O oppure 5. 625 220
. Per esempio, 67459230 sono | -

¢ divisibili per 5 in quanto terminano = 32
BRSO CoMRIBEON 0 L

esti numeri
sia per 2 sia per 3 1275
a non per 47




ATTIVITA 77

bilire se un numero

,Cott{pieié i numeri in modo che
siano divisibili per 9.

ol g Lia e ) 6 )
1023 46 R sACHIAEENE 01670

<esdbsnaAPATASASSORARIETAS

B T TP B s
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 « Elimina con le X gli intrusi tra i numeri
divisibili per 10. ;

4630 54600 400406
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multipli di 2 mulhpll di3\
tranne 2 tranne 3

B | X{R% X % X[X]
o 52 2 R 1 e




246 =4 17 ha come 3

24 ha come &

divisori 418 244216 divisorl 17:17=1
24:2 =112 : 17 : 1=
24:12=2

24 [T OVEY) 4

J 24:1=24

LA e divisori solo
Il numero 24 ha vari divisori oltre Il numero 17 ha com e
se stesso e |'uno, per cui si definisce I'uno e se §teSSO, per ;
numero composto. numero primo.

A

PR

Per scoprire i numeri primi entro il numero ﬁ

100 si usa il “Crivello (setaccio) di Erato- 3 /
stene”, un metodo inventato in Grecia pit di 1 13 17 19
2000 anni fa. A 23 ﬁ
Si scrivono tuttii numeri fino a 100 (escluden-
; : 4 : 31 33 37
do I'uno che per convenzione non & né primo

né composto). Osserva la tabella e cancella 41

Via, Via: }(
e tutti i multipli di 2 tranne il 2, 61
o qhtti i multipli di 3 tranne il 3, o
e tutti i multipli di 5 tranne il 5,
e tutti i multipli di 7 tranne il 7. B

o

R A v

29
3
49
59
23
79
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47
3%
67
X 9
28 89
¥

J
J
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97,

| numeri rimasti sono numeri primi perché

si possono dividere solo per 1 e per se stessi. * Quali numeri primi hai trovato con il Crive
Tutti gli altri numeri sono composti perché di Eratostene? Elencali sul quaderno, aiuta
hanno vari divisori. con la tabella. : 4
i
- = DARAR

V¥ Indica se le affermazionj Sono vere o false
- Ogni numero primo ha come divisor.
43 € un numero primo.

Tutti | numeri primi si dividong Per due

e se stesso. ¥ Vero

X[ Vero

20 & un numero primo. ) g Yero
. Vero
I numero 8 ha solo quattro divisorj. X Vero
226 "







